



新华社北京12月22日电 12月22日，国家主席习近平致电卡斯特，祝贺他当选智利共和国总统。

习近平指出，智利是首个同新中国建交的南美国家，两国始终坚持相互尊

重、平等相待、互利共赢，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互理解和支持，各领域务实合作成果丰硕，给两国人民带来了实实在在的福祉。中智关系长期走在中国同拉美国家关系前列，不断迈上新台阶，更好惠及两国人民。

推进中智关系发展是两国社会各界的普遍共识。我高度重视中智关系发展，愿同卡斯特当选总统一道努力，赓续传统友谊，推动中智全面战略伙伴关系不断迈上新台阶，更好惠及两国人民。

中央军委举行晋升上将军衔仪式

习近平颁发命令状并向晋衔的军官表示祝贺

新华社北京12月22日电（记者梅常伟）中央军委晋升上将军衔仪式22日在北京八一大楼举行。中央军委主席习近平出席晋衔仪式。

上午10时30分许，晋衔仪式在庄严的中华人民共和国国歌声中开始。中央军委副主席张又侠宣读中央军委主席习近平签署的晋升上将军衔命令。中央军委副主席张升民主持晋衔仪式。

习近平向晋升上将军衔的东部战区司令员杨志斌、中部战区司令员韩胜延颁发命令状，表示祝贺。佩戴上将军衔的2位军官向习近平敬礼，向参加仪式的全体同志敬礼，全场响起热烈掌声。

晋衔仪式在嘹亮的中国人民解放军军歌声中结束。随后，习近平等领导同志同晋升上将军衔的军官合影。

中央军委委员刘振立，军委机关各部门、军队驻京有关单位主要负责同志等参加晋衔仪式。

▶12月22日，中央军委晋升上将军衔仪式在北京八一大楼举行。中央军委主席习近平出席晋衔仪式。这是习近平等领导同志同晋升上将军衔的军官合影。

新华社记者李刚摄



十四届全国人大常委会第十九次会议在京举行

审议生态环境法典草案、民族团结进步促进法草案、国家发展规划法草案等

赵乐际主持

新华社北京12月22日电 十四届全国人大常委会第十九次会议22日上午在北京人民大会堂举行第一次全体会议。赵乐际委员长主持。

常委会组成人员156人出席会议，出席人数符合法定人数。

生态环境法典草案经十四届全国人大常委会第十五次会议初次审议，并以分编形式经十四届全国人大常委会第十七次会议、第十八次会议再次审议。按照工作安排，将分拆审议并修改完善的各编草案重新合为完整的生态

环境法典草案三审稿。会议听取了全国人大宪法和法律委员会副主任委员沈春耀作的关于生态环境法典草案修改情况的汇报。宪法和法律委员会建议经本次常委会会议审议后，由常委会决定将草案提请十四届全国人大四次会议审议。

会议听取了宪法和法律委员会副主任委员周光权作的关于国家发展规划法草案修改情况的汇报。草案三审稿完善国家发展规划的定义、国家规划体系的规定，增加关于坚持顶层设计和问计于民相统一的规定等，并根据党的二十大精神对有关表述

作出修改完善。宪法和法律委员会建议经本次常委会会议审议后，由常委会决定将草案提请十四届全国人大四次会议审议。

会议听取了宪法和法律委员会副主任委员何平作的关于渔业法修订草案审议结果的报告。草案三审稿完善涉渔业生态环境影响评价的审查程序，与生态环境有关法律规定做好统筹衔接等。

会议听取了宪法和法律委员会副主任委员黄明作的关于危险化学品安全法草案审议结果的报告。（下转第二版）

十四届全国人大常委会第十九次会议举行第二次全体会议

审议执法检查报告、专项工作报告等

赵乐际出席会议

新华社北京12月22日电 十四届全国人大常委会第十九次会议22日下午在北京人民大会堂举行第二次全体会议。赵乐际委员长主持。

常委会组成人员158人出席会议，出席人数符合法定人数。

会议听取了全国人大常委会副委员长肖捷作的常委会执法检查组关于检查节约能源法实施情况的报告。报告介绍了法律实施取得的成效、存在的主要问题和困难、我国节能工作面临的新形势，

提出进一步推动节约能源法贯彻实施的意见建议：强化节约优先战略，发挥节能对高质量发展的推动作用；健全节能管理制度机制，推动形成全社会节能工作合力；夯实节能工作基础，提升节能管理水平；完善节能政策体系，激发节能内生动力；强化科技创新引领，大力培育发展节能服务产业；健全完善法治体系，提高节能工作法治化水平。

会议听取了全国人大常委会副委员长王东明作的常委会执法检查组关于检查循环经济促进法实施情况的报告。报

告指出，循环经济促进法实施以来，对贯彻实施全面节约战略、破解资源环境约束、推动减污降碳协同、促进生态文明建设发挥了重要作用。报告介绍了法律贯彻实施总体情况、存在的突出困难和问题，并提出意见建议：以循环经济助力经济社会发展全面绿色转型，深入推进循环经济高质量发展，着力推动资源循环高效利用，强化科技创新支撑引领，健全完善循环经济法律制度。

会议听取了审计署审计长侯凯受国务院委托作的关于2024年度中央预

算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况的报告。报告介绍了2024年度审计整改工作部署和成效、审计查出问题的整改情况。截至2025年9月底，有关地方、部门和单位共整改问题金额1.04万亿元，制定完善制度1090多项，处理处分3420多人。重大问题整改总体进展顺利，解决了一些不利于经济高质量发展的体制机制问题。下一步将持续加强跟踪督促检查，推动整改合规到位、扎实有效，将整改效果转化为治效。（下转第二版）

“两高”联合发布第三批行政公益诉讼典型案例

益诉讼法草案提请十四届全国人大常委会第十八次会议审议，这是将习近平法治思想在公益保护领域生动实践和原创性成果法治化、制度化的必然要求，是深入贯彻落实党中央决策部署的实际行动。

据了解，此次发布的7件典型案例，系“两高”从2024年7月至2025年10月办理的行政公益诉讼案件中遴选出来的，涵盖多个领域，具有鲜明特色。

一是既关乎“国之大者”，也紧扣“民之关切”。案例生动诠释了行政公益诉讼在服务国家大局、守护人民群众美好生活中的不可

替代的制度价值。

二是坚持问题导向，践行“可诉性”标准。针对一些公共利益因缺乏直接利害关系人而陷入“无人管”的“公地悲剧”等问题，检察机关坚持“将审前实现公益保护作为优先目标”，对经检察建议仍未能有效整改、公益持续受损的情形，以“诉”的刚性有力破解治理僵局。

三是深化协同共治，构建公益保护大格局。习近平总书记强调，“法治工作部门要认真履行职责、主动担当作为，各部门各领域要严格依法办事，合力开创法治中国建设新局面”。本

批典型案例充分展示了行政公益诉讼是在党的统一领导下，在人大的监督支持下，形成多方参与、协同发力的公益保护大格局。

“两高”有关部门负责人表示，将以党的二十届四中全会和中央全面依法治国工作会议精神为根本遵循，以检察公益诉讼立法为重要契机，进一步扩大行政公益诉讼典型案例的引领作用，促进法律适用标准的统一，推动中国特色行政公益诉讼制度行稳致远。（相关报道见第二版）



典型案例全文

中办国办印发《关于做好2026年元旦春节期间有关工作的通知》

新华社北京12月22日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于做好2026年元旦春节期间有关工作的通知》。全文如下：

2026年是“十五五”规划开局之年。各地区各部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，统筹做好元旦、春节期间各项工作，确保人民群众度过欢乐平安祥和的节日。经党中央、国务院同意，现将有关事项通知如下。

一、关心困难群众生产生活。各级党委和政府要认真做好救助帮扶、走访慰问，切实为群众办实事解难题。按规定及时足额发放救助金，有条件的地方可提前发放救助金或增发一次性生活补贴。加大临时救助力度，对遭遇突发性、紧迫性困难的群众，及时给予基本生活保障，做好受灾人员冬春救助。加强对特殊困难老年人、残疾人、困境儿童等群体的走访慰问和关爱帮扶。开展“寒冬送温暖”专项救助行动。开展治理欠薪冬季行动，依法打击拖欠农民工工资违法行为。落实企业帮扶政策，解决拖欠账款问题。对就业困难人员实施就业援助。加强灵活就业人员和新就业群体劳动权益保障。关心关爱基层干部特别是工作在条件艰苦地区和急难险重任务一线的人员。深入走访慰问生活困难党员、老党员和老干部、红军老战士、抗战老战士、志愿军老战士、老复员军人、军队离退休干部、残疾军人、烈军属等。

二、确保市场供应平稳有序。全力做好煤电油气生产、运输保障，确保民用能保供稳价，保障群众温暖过冬。落实粮食安全党政同责和“菜篮子”市长负责制，强化市场监测预警，发挥交通物流保通保畅工作机制作用，保障粮油肉蛋奶果蔬等生活必需品供应充足、价格平稳。扩大优质商品和服务供给，创新多元消费场景，激发假期消费潜力。强化餐饮服务食品安全和市场销售食用农产品质量安全监管，守牢“舌尖上的安全”。加大对餐饮住宿、年货商品等民生重点领域价格收费监管力度，严厉打击哄抬价格、价格欺诈等违法行为。加强网络交易监管，规范促销行为。畅通投诉举报渠道，及时受理处置消费者诉求。

三、丰富群众精神文化生活。开展“新春走基层”主题采访活动，唱响时代强音，激发奋进力量。办好春节联欢等文艺演出活动，开展“欢欢喜喜过大年”主题系列活动，“非遗贺新春·寻味中国年”主题推广。开展“我们的中国梦——文化进万家”、文化科技卫生“三下乡”等活动，面向基层提供优质文化产品。开展军民共建活动。丰富旅游产品，提升旅游品质和旅游体验，推出系列消费惠民措施。加强跨部门执法协作，维护文化和旅游市场秩序。

四、保障群众平安便捷出行。加强客流动态研判，强化重点地区、热点线路、高峰时段运力供给，统筹做好春运工作，最大限度满足群众出行需要。落实好重大节假日期间免收小型客车通行费政策，强化道路疏堵保畅，提升充电、加油、用餐、如厕等服务质量。加强务工流、学生流、旅游流等重点客流出行保障，严格落实军人、服现役和退出现役的残疾军人、消防救援人员、烈士遗属等重点群体出行依法优先优待政策。优化完善应急预案，有效应对恶劣天气、旅客滞留、险情事故等突发事件。深入开展高速公路、桥梁隧道等基础设施风险隐患排查，严厉打击酒驾醉驾、“三超一疲劳”、非法营运、农村“两违”等行为，确保出行安全。（下转第二版）

生态环境法典草案三审稿增加规定

人民检察院应当加强生态环境检察工作，强化检察监督

本报北京12月22日电（记者刘剑颖）生态环境法典草案三次审议稿12月22日提请十四届全国人大常委会第十九次会议审议。其中增加规定，人民检察院应当加强生态环境检察工作，强化检察监督。

生态环境法典是中国第二部以“法典”命名的法律。2025年4月，生态环境法典草案初次提请审议。9月和10月，生态环境法典各编草案分拆为两批完成了二审。此次将分拆审议并修改完善的各编草案重新“合体”提请三次审议。

草案三审稿总则编对人民法院和人民检察院在生态环境保护工作中的职责作了进一步补充完善，增加规定，人民检察院应当加强生态环境检察工作，强化检察监督。明确国家完善生态环境损害赔偿和生态环境公益诉讼制度，维护国家利益、社会公共利益。

在法律责任和附则编，针对进一步贯彻过罚相当原则建议，草案三审稿对有关法律责任的规定予以调整。草案三审稿还进一步完善了生态环境损害赔偿诉讼制度，对政府及有关部门没有提起生态环境损害赔偿诉讼的，规定只有人民检察院可以依法提起诉讼。

此外，针对野生动物伤人等社会关注热点，草案三审稿在生态保护增加规定，在野生动物致害严重区域，县级以上地方政府应当组织有关单位和个人积极开展野生动物致害综合防控，科学预防野生动物可能造成的危害。在野生动物危及人身安全的紧急情况下，采取措施造成野生动物损害的，依法不承担法律责任。

专门学校迎来“法治第一课”

新闻现场

□本报记者 戴小巍 通讯员 苏婵婵 边静

近日，一所公办专门学校——湖北省襄阳市第五十二中学正式挂牌成立。12月17日，学校迎来了一批特殊的少年，一堂意义非凡的“开学第一课”正式开讲。

这并非一次孤立的活动，而是襄阳市检察机关精心打造的“1+N”专门法治教育模式的首次实践。“1”即由一名长期派驻该校、经验丰富的检察官担任法治副校长，负责日常法治教育与权益保障；“N”是汇聚“心尖上的检察官·小雪姐姐”法治宣讲团襄阳分队全体精英力量的流动法治师资库，充分发挥专业优势，定制个性化法治课。

首批学生入学前，精准对接已启动。检察官详细了解每一名就读学生的年龄、家庭环境、行为成因与心理状况，力求让法治教育从“大水漫灌”转向“精准滴灌”。为确保课程的科学性与实效性，检察官与教研专家、一线教师反复打磨课件，从法律要点、教学形式到互动设计，力求将法言法语转化为青少年听得懂、愿意听的人生哲理。襄州市检察院还专门组织课前试讲与研讨会，组成“导师团”多次开展案例研讨与试讲打磨，确保内容精准、案例鲜活、导向正确。

专门学校的教室里，阳光透过明亮的窗户洒进来，暖意融融。学生们端坐桌前，眼神中交织着迷茫和不安。

授课中，宣讲团成员、襄州市樊城区检察院检察官边静用未成年人犯罪法中关于“严重不良行为”的界定，转化为具体可感的行为边界描述，不仅讲明了规则与后果，更着重剖析行为背后的心理动因、社会影响因素，引导孩子们重新认识自我、反思过往。

台下，学生们最初低垂的头渐渐抬起，原本游离的目光开始聚焦。听到共鸣之处，他们的眼神与检察官有了交流。那一刻，检察官清晰地捕捉到了触动、思考，以及对未来的些许憧憬。

“这堂课开了一个好头，它让孩子们真切感受到，这里将会是他们人生的新起点。”课后，专门学校负责人感慨道。